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Projection Des Films Primés

23 et 24 janvier 2016 / 14h à 18h

Auditorium Jean Rouch, Musée de l’Homme
17 Place du Trocadéro et du 11 Novembre, 75016 Paris

Samedi 23 janvier
14h

Prix ANTHROPOLOGIE ET DÉVELOPPEMENT DURABLE – Suez Environnement : 1 500 € 

La Sirène de Faso Fani 

Burkina Faso | 2014 | 90 min | vostf | Michel K. Zongo (Burkina Faso)
En 2001, Faso Fani, la célèbre manufacture de cotonnade burkinabé ferme, entrainant le chômage de centaines d'employés et la misère, conséquences désastreuses d’une politique économique mondiale aveugle aux réalités locales. Dix ans après cette catastrophe économique et sociale, Michel K. Zongo revient à Koudougou, sa ville natale, et dans cette usine qui a marqué son enfance. Les ex-employés, bien que dépossédés d’un outil de travail qui faisait leur fierté, restent convaincus que la remise en route de la filière du coton est un avenir possible.

15h45

Mention spéciale du jury 

Persisting Dreams | Des rêves persistants
Allemagne | 2015 | 25 min | vostf  | Côme Ledésert  (France)
Toni est un pêcheur de Lampedusa. Il croise des hommes, des femmes et des enfants venus d'un autre continent. Qui sont ces migrants qui arrivent, par mer, sur une île à l'avant-poste de l'Europe, et la quittent dès que possible, s’ils ne meurent pas en route avant ? Le témoignage de Toni, associé à des séquences d’animation qui évoquent son rôle de témoin obligé, invite à questionner notre perception des migrants en Europe, entre nos fantasmes tenaces, la réalité de Toni, et leurs rêves qui perdurent.

Grand prix NANOOK- JEAN ROUCH – CNRS Images : 1500 €

Tim Phonh 

Vietnam | 2015 | 93 min | vostf | Tran Phuong Thao (Vietnam), Swann Dubus (France)
Le cadet d'une fratrie de six enfants, Phong a grandi dans une ville au centre du Vietnam. Enfant, il se sentait fille piégée dans le corps d'un garçon. C’est seulement à vingt ans, lors de son entrée à l’université de Hanoï qu’il découvre ne pas être seul dans cette situation. Son rêve de « se trouver » en changeant physiquement de sexe, devient réalité quelques années plus tard. Le film l’accompagne dans cette cruciale année de transformation, qu’il commente aussi lui-même dans son journal intime en vidéo.

Dimanche 24 janvier
14h
Prix Monde en regards – Institut National des Langues et Civilisations Orientales : 500 €
Coming of Age | Passage à l’âge adulte 

Afrique du Sud, Allemagne, Lesotho | 2015 | 63 min | vostf | Teboho Edkins (Afrique du Sud)
Quatre adolescents grandissent dans les montagnes du Lesotho, en Afrique australe. Lefa, extravertie, voit son monde s’effondrer lorsque sa meilleure amie Senate quitte le village. Elle aussi devra choisir entre rester sur place ou partir étudier. Retabile prend soin du bétail familial avec l’aide de son cadet, Mosaku. Cet été marquera aussi son passage à l'âge adulte, rite qu’il célèbre avec d’autres adolescents. L'été de la jeunesse n’a qu’un temps, les portes de l'âge adulte s’ouvrent pour se refermer.

Prix MARIO RUSPOLI – Service du livre et de la lecture, Direction générale des media et des industries culturelles, Ministère de la Culture et de la Communication : 1000 €

Souvenirs d’un futur radieux 

France | 2014 | 78 min | vostf | José Vieira (France)

« Histoire croisée de deux bidonvilles qui se sont construits, à quarante ans d’intervalle, sur un même territoire, en marge de la ville. A Massy, dans la banlieue sud de Paris, nous habitions un bidonville par temps de croissance, de plein emploi et d’avenir prometteur. C’étaient les années 60. Ils vivent dans un taudis, dans un climat de crise, de chômage et d’exclusion. Nous sommes au début des années 2000. » (José Vieira)
16h30
Prix BARTÓK – Société française d’ethnomusicologie : 1000 €

A Family Affair | Une affaire de famille
Grèce | 2014 | 87 min | vostf | Angeliki Aristomenopoulou (Grèce)
Pour la famille Xylouris, il n’est d’autre passion que la musique. Trois générations font vivre la musique crétoise, enchaînant les représentations à travers le monde. Psarogiorgis, son père Psarantonis, qui a réinventé cette tradition musicale, et ses enfants encore adolescents sont tous unis par des liens familiaux à la fois sacrés et étouffants. Découvrons ce célèbre clan et le pouvoir électrisant de sa musique.

Retrouver la programmation sur le site du festival : www.comitedufilmethnographique.com
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